



Прокуратура Иркутской области

Отказ законного представителя от медицинского вмешательства: судебная практика



**Библиотечка в кармане
«В помощь населению»**



Прокуратура Иркутской области

Отказ законного представителя от медицинского вмешательства: судебная практика



**Библиотечка в кармане
«В помощь населению»**

Информационно-справочная брошюра «Отказ законного представителя от медицинского вмешательства: судебная практика» - г. Иркутск, прокуратура Иркутской области, 2019 г.

Составлено: Румянцева А. А. - старший прокурор отдела по обеспечению участия прокуроров в гражданском процессе прокуратуры Иркутской области.

Информационно – справочная брошюра составлена прокуратурой Иркутской области с использованием практики предъявления в суды заявлений медицинскими организациями о защите интересов несовершеннолетнего (недееспособного), в случае отказа законного представителя от медицинского вмешательства.

Брошюра адресована гражданам для использования своих прав при обращении в медицинские организации. Может представлять практический интерес для работников различных организаций, осуществляющих правовую пропаганду среди населения, а также студентов и преподавателей, принимающих участие в оказании бесплатной юридической помощи гражданам в действующих при вузах юридических клиниках.

Здоровье человека – важная составляющая его жизни. Каждый человек хочет быть здоровым. Однако, все меры на пути к здоровому образу жизни, к сожалению, не дают гарантий от болезней. Каждый из нас хоть раз в жизни обращался к врачам.

ЧТО ТАКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВО?

Понятие «медицинское вмешательство» содержится в Федеральном законе от 21.11.2011 N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации".

Медицинское вмешательство - это любая манипуляция, выполняемая медицинским работником в отношении пациента, а также любые виды медицинских обследований, затрагивающие физическое или психическое состояние человека и имеющие профилактическую, исследовательскую, диагностическую, лечебную, реабилитационную направленность (ст. 2 Федерального закона № 323-ФЗ).

Как только пациент зашел в кабинет врача, любые действия доктора или медицинской сестры относительно его здоровья, физического состояния – это медицинское вмешательство. А именно: опрос, в том числе выявление жалоб, сбор анамнеза, осмотр, антропометрические исследования, измерение температуры и давления; неинвазивные исследования органа зрения (слуха) и зрительных (слуховых) функций, исследование функций нервной системы (чувствительной и двигательной сферы); лабораторные (например, клинические и биохимические), функциональные (например, суточное мониторирование артериального давления, электроэнцефалография), рентгенологические методы обследования; введение лекарственных препаратов по назначению врача, медицинский массаж, лечебная физкультура.

Необходимым и обязательным предварительным условием медицинского вмешательства является информированное добровольное согласие гражданина на медицинское вмешательство (ст. 20 Закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации").

Подписываясь под фразой «с лечением согласен», пациент подтверждает, что врач в доступной для понимания форме рассказал полную информацию о целях и методах оказания медицинской помощи; о методах диагностики и лечения; о диагнозе и чем он опасен для организма, как влияет на наш организм; рассказал о видах лечения нашего заболевания; о возможном риске и возможных вариантах лечения и их последствиях; о побочных действиях лекарств, которые он назначил; о предполагаемых результатах лечения.

За несовершеннолетних дают свое согласие на медицинское вмешательство законные представители: родители, усыновители, опекуны, попечители. Бабушки, дедушки, тёти, дяди не относятся к категории законных представителей и дать согласие на медицинское вмешательство не могут. Подростки, которым уже исполнилось 15 лет, могут самостоятельно дать согласие на медицинское вмешательство.

Информация о медицинском вмешательстве должна носить исчерпывающий характер, то есть вопросов у пациента после приема врача остаться не должно.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ЧЕЛОВЕК ВОЗРАЖАЕТ ПРОТИВ «МЕДИЦИНСКОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА»?

Согласно закону, гражданин имеет право отказаться от медицинского вмешательства или потребовать его прекращения. В этом случае врач обязан в доступной форме разъяснить возможные последствия такого отказа. Отказ от проведения медицинского вмешательства, так же, как и согласие на него, должен содержаться в медицинской документации гражданина и оформляется в виде документа на бумажном носителе, либо формируется в форме электронного документа (ч. 3 ст. 20 Закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации").

Медицинское вмешательство без получения информированного добровольного согласия допускается в следующих случаях:

- если медицинское вмешательство необходимо по экстренным показаниям для устранения угрозы жизни человека (например, ситуации с ДТП, когда пострадавший без сознания);

- в отношении лиц, страдающих заболеваниями, представляющими опасность для окружающих (по решению суда больные туберкулезом

принудительно госпитализируются);

- в отношении лиц, страдающих тяжелыми психическими расстройствами, когда психически больные люди опасны для себя и для окружающих (по решению суда они госпитализируются в диспансеры закрытого типа);

- при проведении судебно-медицинской и (или) судебно-психиатрической экспертизы.

Кроме того, на основании судебного решения медицинская помощь оказываться несовершеннолетнему или недееспособному лицу при отказе законного представителя от медицинского вмешательства (ст. 20 Федерального закона от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

Семейный кодекс Российской Федерации, закрепив приоритет в воспитании детей за их родителями, установил, что родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами ребенка; родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию.

Однако, в современном обществе, к сожалению, возникают ситуации, когда родители отказываются от лечения ребенка, не понимая всю серьёзность заболевания, заблуждаясь относительно его природы. В этом случае ребенок беззащитен от родительского произвола.

До недавнего времени судебные процедуры, связанные с оказанием медицинской помощи, регулировались Гражданским процессуальным кодексом Российской Федерации.

С 15 сентября 2015 года вступил в силу Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации (далее – КАС РФ), который воспринял судебные процедуры, связанные с отраслью медицинского права. Впоследствии КАС РФ был дополнен главой 31.1 «Производство по административным делам о защите интересов

несовершеннолетнего или лица, признанного в установленном порядке недееспособным, в случае отказа законного представителя от медицинского вмешательства, необходимого для спасения жизни», которая введена в действие Федеральным законом от 28.06.2016 N 223-ФЗ.

По данной категории дел установлена исключительная подсудность – заявление подается в суд по месту нахождения медицинской организации, выступающей административным истцом (ч. 5 ст. 23 КАС РФ). Надлежащим истцом признается медицинская организация, где законный представитель ребенка отказался от медицинского вмешательства, что подтверждено письменным добровольным отказом.

Для данной категории дел установлен сокращенный срок рассмотрения административного дела – 5 дней, который не подлежит продлению. По ходатайству медицинской организации дело может быть рассмотрено в день принятия заявления к производству.

В обязательном порядке к исковому заявлению административным истцом представляется медицинская документация пациента, а также заключение врачебной комиссии медицинской организации с указанием диагноза, тяжести заболевания, описанием состояния, требующего спасения жизни пациента, а также иные материалы, подтверждающие необходимость проведения медицинского вмешательства в целях спасения жизни пациента.

Примером современного нигилизма является ВИЧ-диссидентство (движение в обществе, распространенное среди ВИЧ-положительных людей, которое отрицает существование вируса иммунодефицита человека). Убежденные этой идеей, ВИЧ-диссиденты отказываются лечить от ВИЧ не только себя, но и своих детей.

Лечение ВИЧ-инфекции остается серьезной проблемой, как для медицины, так и для общества в целом. На настоящий момент еще не существует лекарств, которые бы позволили достичь полного излечения от ВИЧ-инфекции. Однако существуют средства, тормозящие размножение вируса, что позволяет увеличить продолжительность жизни больного и позволяет существенно снизить риск заражения. Речь идет о высокоактивной антиретровирусной терапии (АРВТ). При

условии прохождения полного курса профилактики перинатальной передачи ВИЧ-инфекции (от матери к ребенку) вероятность инфицирования ребенка не превышает 3%. При отсутствии АРВТ-терапии – 40%!

В целом, в регионе складывается положительная судебная практика. Так, например, в районный суд с административным иском в интересах несовершеннолетнего Степанова Н.Г. обратился ОГБУЗ «Городская больница» (прим. автора: ФИО ребенка изменено). В обоснование иска административный истец указал, что ответчица – мать ребенка, является ВИЧ-положительной, неоднократно отказывалась от лечения ребенка антиретровирусными препаратами, что подтверждается письменными отказами. Врачебной комиссией на основании амбулаторных исследований ребенку выставлен диагноз: ВИЧ-инфекция. Согласно заключению врачебной комиссии ответчица ставит под угрозу жизнь и здоровье несовершеннолетнего, которому жизненно необходимо лечение АРВ-препаратами. Судом требования ОГБУЗ «Городская больница» удовлетворены. Суд обязал ответчицу обеспечить несовершеннолетнему диспансерное наблюдение, обследование и регулярный прием антиретровирусных препаратов. Апелляционной инстанцией решение оставлено без изменения.

Административные иски медицинских организаций рассматриваются с обязательным участием прокурора. Используя свои полномочия, прокурор также вправе самостоятельно обратиться в суд с административным иском в интересах несовершеннолетнего.

Так, прокурор может предъявить иск в суд в интересах несовершеннолетнего, если будет установлено, что родители отказываются заниматься здоровьем ребенка, и существует угроза жизни ребенка. Есть случай судебной практики, когда мать отказывалась везти ребенка на обследование по поводу гемангиомы головы, выявленной у несовершеннолетнего. Свой отказ мотивировала отсутствием денег на дорогу. В итоге, несмотря на возражения ответчицы, суд удовлетворил иск прокурора, ребенок поступил в медицинскую организацию на обследование и лечение.

***Охрана здоровья детей есть важнейшее
и необходимое условие физического
и психического развития детей.***

Берегите себя и своих детей!

Г. Иркутск

2019 г.